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Actividade Laboratorial — Biologia e Geologia 10°Ano

Osmose em Células Vegetais
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O gue se pretende:

1 — Compreender o transporte por Osmose em células Vegetais.

2 — Comparar em meios de diferentes concentracdes de solutos a
mobilidade da agua.

3- Descrever o0 procedimento efectuado na execucdo da
Experiéncia.

4- ldentificar, experimentalmente a variagdo do comprimento,
do material biologico em utilizacéo.

Nota: Os meios de diferentes concentracdes utilizados sao:

Meio 1- 4gua destilada

Meio 2 — Solucéo de sal (NaCl) a 0,9%

Meio 3 — Solugéo de sal (NaCl) a 20%
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Verificar Significados...

5- Escrever breves descri¢des dos termos seguintes:

Osmose

Movimento da agua, por difusédo
simples e através de uma membrana
semipermeavel, de um meio com menor
concentracdo de solutos para um meio
com maior concentracdo de solutos.

. Processo vital para a célula.

Meio hipotonico

. Meio com menor concentracdo de
solutos

Meio hiperténico

Meio com maior concentracdo de
solutos

Meio Isoténico

Meio com igual concentracdo de
solutos, isto €, quando a concentracao
de solutos € igual nos meios intra e
extra celular.

Plasmolise

. A agua abandona a célula e o volume
celular diminui, quando o0 meio
extracelular é hipertonico.

Turgescéncia

. A 4gua entra na célula, faz aumentar o
volume celular, quando o0 meio
extracelular é hipotonico.
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Procedimento

6- Fazer uma listagem do material utilizado na experiéncia, tendo em conta
os procedimentos exemplificados nas fotografias seguintes.

6.1- Utilizar 3 cilindros uniformes de batata, com cerca de 7cm de
comprimento e 1 cm de diametro.

6.2- Em diferentes recipientes, colocar os cilindros de batata e cobrir com
agua destilada, com uma solucdo de 0,9% de NaCl e o terceiro com uma
solucéo de 20% de NaCl

6.3- Deixar em repouso durante 1 hora.

6.4- Usando as pingas, remover cuidadosamente, os cilindros de batata dos
recipientes e coloca-los em diferentes pedacos de papel.
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6.5- Medir o mais correctamente possivel o comprimento dos cilindros, em
cm, com uma régua.

6.6- Coloca os cilindros de batata no recipiente original.

6.7- Lista de Material Seleccionado:

Descricéo Quantidade

Cilindros de Batata (com |3cilindros
tamanho aproximado 7cm/lcm
em comprimento/diametro)

Caixas de Petri 3

Esguicho com Agua destilada Até cobrir o cilindro de batata

Gobelé com Solucdo de NaCl a | Até cobrir o cilindro de batata
0,9%

Gobelé com Solucdo de NaCl a | Até cobrir o cilindro de batata
20%

Vareta de vidro 1
Pincas 1
Régua 1
Papel absorvente 3 folhas
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6.7- Executar a actividade, ap6s memorizar o procedimento fornecido
anteriormente.

Observacotes/ Registos

6.8- Registar na tabela seguinte, os comprimentos dos cilindros de batata
nos trés meios utilizados, apos decorrido 1 hora.

Concentracao da solucéo Comprimento do cilindro (cm)
Agua Destilada — Meio 1 7cm (igual inicial)

Solugéo NaCl 0,9%- Meio 2 7,1cm (+0,1)

Solucéo NaCl 20%- Meio 3 6,7 cm (- 0,3)
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Discussao:

7- Discutir com os teus colegas de trabalho os resultados obtidos.

Topicos de Discussao

Respostas/ Analises

1- Comparar a direccdo do
movimento da agua na
Osmose.

Neste trabalho, a direccdo do
movimento da agua é determinada pela
concentracdo do soluto ( substéncia
dissolvida, NaCl) na solucéo,
confrontando com a concentracdo do
soluto contida no interior das células da
batata.

2- Discutir com os colegas de
trabalho, a necessidade de
esperar uma hora (ponto 6.3)

Com o passar do tempo, 0 movimento
da agua da-se para fora ou para dentro
da amostra de batata de acordo com o
gradiente de concentracdo do soluto. A
perda ou 0 ganho de agua causa uma
mudanca no tamanho das amostras de
batata.

3- Comparar os  diferentes
comprimentos dos cilindros
de batata.

No meio 1 (dgua destilada), o cilindro
de batata apresenta igual comprimento/
7 cm inicial, devido a ser um meio
isotonico.

No meio 2 (solucéo de NaCl a 0,9%0), o
cilindro de batata aumentou apenas 0,1
cm de comprimento, devido a ser um
meio hipotonico, ocorrendo a
turgescéncia celular.

No meio 3 (solucdo de NaCl a 20%), o
cilindro de batata diminuiu 0,3 cm de
comprimento, devido a ser um meio
hipertonico, ocorrendo a plasmdlise
celular.
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8- Elaborar o relatorio da actividade experimental, tendo em conta
todos os pontos anteriormente analisados e discutidos.
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